

中共黑龙江省委机关报

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

2025年6月3日 星期二

乙巳年五月初八

第25847期 今日8版



龙头新闻客户端

黑土地上的单产跃升“密码”

□贺东旭 本报记者 刘大冰

五月的三江平原，1664位市·院(校)共建科技支撑粮油作物大面积单产提升行动技术专家，连同市县乡村四级农业技术人员活跃在佳木斯市2931万亩沃野之中。在富锦市德安村雨后湿润的玉米地里，佳木斯市农业技术推广中心副主任、二级研究员赵广山带着团队深一脚浅一脚查看墒情，针对持续低温多雨开出“科技处方”——这支覆盖全境的农业科技铁军，正以科技犁铧深耕国家千亿斤粮食产能提升战略，在广袤黑土地上掀起大面积单产跃升的“绿色革命”。

顶层设计：党政同责绘就“增产路线图”

“粮食安全是‘国之大者’，必须攥紧科技和创新两个‘车轮’。”佳木斯市委市政府将单产提升纳入党政“一把手”工程，出台《主要粮食作物产量提升三年行动计划实施方案》，建立“三到位”责任机制；每

块示范田需确保技术方案、关键措施、责任人员全面落地。佳木斯市副市长窦鹏辉说：“佳木斯市认真贯彻落实中央一号文件部署和农业农村部、省委省政府安排要求，作为全国产粮大市，市委市政府把现代农业产业发展作为全市今年三个‘一号工程’之一，把实施粮油作物大面积单产提升行动作为‘一号工程’首要重点任务。”

在汤原县万亩示范田边，农技专家、省农科院佳木斯分院李灿东研究员的挎包里装着一份特殊的“田块档案”：“这块地PH值偏酸，我们定制了增施有机肥+大垄密植的组合方案。”这样的精准管理源于佳木斯市邀请并组织中国农科院、省农科院、省农垦科学院、八一农垦大学、佳木斯大学、省农业职业技术学院、东北农业大学等“三院四校”148名科技专家，会同全市504名农技推广人员组成单产提升行动专家组，按照《市·院(校)共建科技支撑粮油作物大面积单产提升行动技术集成方案》《佳木斯市粮食产能提升“双十双

百双千双万”工程实施方案》，根据作物单产提升“增产链”技术要求分责任到人、分人到田块。他们将实验室建在田间，把论文写在大地上。

科技突围：“良种良技良机”激活增产潜能

种子是农业的“芯片”。在郊区全省农作物专家育种示范基地，示范展示的64个大豆品种正在进行“田间PK”。“今年我们筛选出87个主导品种，像‘佳豆’系列亩产比常规种高出10%以上。”佳木斯市农业技术推广中心种子技术指导站站长姚辰介绍。今年全市布局15个新品种展示田，农民可“按图索骥”选良种。

走进富锦市万亩水稻科技示范园，北斗导航播种机正以厘米级精度播种，智慧大棚、水肥一体化设备可通过手机APP远程操控。“大垄密植让玉米株数从每公顷7万株增至7.5万株，配合精准灌溉，亩均增产200斤。”富锦市农技推广中心主任、三

级研究员张明秀算起增收账。这样的“科技套餐”已覆盖全市2.4倍于往年的种植面积，1664名科技专家驻村包户，带动创建万块高产示范田。

机械革命带来“隐性扩耕”。在桦川县玉成现代农机专业合作社，新引进的气力式智能电驱精量播种机成为“明星设备”。“传统播种机重播率5%以上，这种机械可降至1%以下，相当于全市新增48.6万亩耕地。”佳木斯市农业农村局副局长徐金友指着作业数据说。全市农业综合机械化率达99.5%。

赵广山经历了三江平原农机迭代升级全过程，他介绍：“玉米大豆旱田作物播种机实现更新换代，从勺轮式、指夹式到现在气力式智能电驱精量播种机，使播种质量不断提高，从以前的深浅不一、缺苗断空，出苗不整齐，到现在均匀度一致、深浅度一致、出苗整齐度高，达到了苗齐、苗匀、苗壮的效果，为佳木斯市粮食大面积单产提升发挥了重要作用。”

(下转第三版)

□段洪伟 本报记者 董新英

产业是县域经济高质量发展的根基。近年来，青冈县紧紧围绕我省“4567”现代化产业体系建设和绥化市“4106”现代化产业体系建设，着力构建以玉米为支柱，工业大麻、生猪为主导，鲜食玉米、精细化加工为补充的“1+2+N”现代化产业体系，擦指成拳，通过不断延链、补链、强链，加大招商引资力度，持续强化县域经济发展核心支撑，走出了一条“链”上深耕、集群驱动的高质量发展之路。

裂变升级 打造玉米产业集群

青冈县地处世界三大黑土带之一的松嫩平原腹地和世界黄金玉米带，这为其玉米产业发展提供了得天独厚的条件。玉米产业作为立县支柱产业，自1999年引入黑龙江龙凤玉米开发有限公司以来，经过20多年发展，先后引进京粮、源发、兴贸、嘉丰等玉米精深加工及配套企业15户。2016年9月成立的京粮龙江生物工程有限公司落户青冈经济开发区，主要从事粮食收购、储备、生产加工等。自此，示范园内国家级产业化龙头企业由1家发展到2家。依托龙凤、京粮两大龙头企业，瞄准糖类、酸类、醇类发展方向，稳步推进玉米生物发酵产业链裂变升级发展。2024年，龙凤、京粮先后引进异亮氨酸生产、缬氨酸扩产、物流中心和玉米深加工扩建等5个项目，特别是龙凤公司与山东诸城优佳生物科技有限公司共同出资5.9亿元，建设了60万吨淀粉糖深加工项目，实现当年建设、当年投产，预计年产值16亿元。

青冈县玉米年加工能力超过300万吨，年产玉米淀粉210万吨，淀粉转化能力50万吨，玉米加工业实现产值106亿元，玉米生物发酵产业集群将持续孵化裂变、发展壮大。

精准填空 打造麻纺产业集群

走进位于青冈经济开发区黑龙江金达麻业有限公司，生产车间里的工人娴熟地操作着机器，纺织机械飞速运转，一批批纱锭产品有序下线，车间内一片繁忙景象。金达麻业是浙江金达集团投资组建的，2016年落户青冈，是青冈打造“中国汉麻谷”的主力军。近年，青冈县在打造玉米支柱产业链的同时将汉麻产业作为培育壮大经济的主导产业之一，抓基地上规模、抓招商建项目、抓产业促升级，形成了汉麻纺织抱团发展、集聚发展的新格局。

“青冈县得知我们企业的张家港纱厂要搬迁的信息后，与我们对接联系、多次洽谈。青冈招商引资的热情让我们备受感动，同时也让我们充分了解到青冈产业链的集聚效应越来越明显，最终达成共识。”深圳泊洋纺织董事长刘鹏说，投资7.2亿元的弘源织布及筒纱染色项目达产后可日处理染色纱10吨、染色织布8万码，年产值可实现10亿元。

青冈县凭借长远的发展眼光和敏锐的市场触觉，通过补充式招商、填空式招商、精准填补织布、印染方面的空白，实现了麻纺产业链闭环。截至目前，共引进建设金达、泊海、金晟、普洛普等纺织及配套企业17户，建成投产精纺汉麻纱、精纺低支纱、精纺纤维等项目20个，全县麻纺加工能力达到6万锭，2024年产业集群实现产值15.1亿元，先后被授予“中国工业大麻产业示范县”等称号。2025年，青冈县将持续对接中恒大耀东北交易中心项目，力争在麻纺产品交易、健康食品等方面实现破题。

(下转第三版)

三个突破年 系列报道之十一
青冈产业集群驱动县域经济新飞跃

沐清风 游龙江



接待游客683.1万人次

我省端午假期文旅市场活力迸发

□本报记者 刘欣

粽香漫溢，童趣飞扬。端午假期恰逢“六一”儿童节，我省各地推出上百项文旅活动，融合传统文化、自然生态与创新体验，掀起文旅消费热潮。记者从省文旅厅获悉，假日期间，我省累计接待游客683.1万人次、游客旅游总花费44.1亿元，分别同比增长6.8%、7.9%，文旅市场呈现“多点开花、全龄共享”的蓬勃态势。

沉浸式互动点燃童趣

端午粽香与“六一”童趣邂逅，亲子家庭纷纷走出家门踏青赏景，与动物亲密接触，感受大自然的魅力。根据携程

提供的数据，在“六一”儿童节叠加效果下，亲子家庭成为端午出游的主力军，亲子订单占整体旅游订单的25%。

在齐齐哈尔龙沙动植物园，“童趣盛夏·自然奇遇”主题活动吸引众多家庭游客。1日9时，欢快的非洲鼓点响彻园区人口——身着特色服饰的演员踏着节奏起舞，孩子们跟着音乐蹦跳，家长纷纷举起手机记录这热情瞬间；在动物观赏区，德州牧场、非洲部落、欢乐鸟园等区域人头如织，孩子们兴奋地喂食长颈鹿、抚摸羊驼，欢声笑语此起彼伏；11时，古堡演艺场座无虚席掌声雷动。全新升级的“卡地亚魔法试炼”沉浸式舞台剧精彩上演，将观众带入奇幻世界，

孩子们跟随剧情深入奇幻世界，与动物们亲密互动。

假日期间，哈尔滨极地公园吸引众多亲子家庭前往。在白鲸秀场，保育员身着古风服饰，在中国风乐曲中与白鲸共舞，演绎“海洋之心”的东方诗意；

(下转第三版)

端午节小长假，我省各地推出上百项文旅活动，市民、游客或去动植物园欣赏各种表演，或去历史文化街区感受建筑与历史的交融。各湿地公园也吸引了大量游人踏青拍照，感受着夏日里的清凉和惬意。

本报记者 刘欣 苏强 张澍摄

时刻也发挥着重要作用，党委政府统筹调度，部门跨区域联动，完备的各部门协同机制让“小机构”解决了棘手的事。

下沉基层开展精准服务

“对残疾人来说，温饱已基本不构成问题，让他们的身体状况好转和精神乐观是我们一直努力的方向。”于文广介绍，近年来，红岗区稳步推进“残疾人康复预防”行动，构建起了以家庭康复为基础，村、社区基本康复为依托，专业定点机构精准康复为补充的服务体系。近几年，累计惠及残疾人600余人次。其间携手省康复医院、爱尔眼科、大庆创伤医院等医疗机构，开展“送医到家”“爱眼光明行”等义诊服务，惠及近2000人次。

“小机构”撬动“大协同” 一项国家级奖项背后的助残实践

□本报记者 刘楠 李民峰

近日，国务院残疾人工作委员会、人力资源和社会保障部、中国残疾人联合会发布《关于表彰全国自强模范暨助残先进单位的决定》，大庆市红岗区残疾人联合会获“全国残疾人工作先进集体”称号。

这样的成就是如何做到的？一次采访勾勒出了红岗区“党委统筹、部门联动、精准服务、社会参与”的助残工作图景。

多部门联动提升服务质量

“今后工作的重要内容之一，还是要一如既往地为残疾人服务。这是我们红岗区多年来形成的传统，更是一项有效的机制。”刚刚就职民政部门的于文广，过去

时刻也发挥着重要作用，党委政府统筹调度，部门跨区域联动，完备的各部门协同机制让“小机构”解决了棘手的事。

下沉基层开展精准服务

“对残疾人来说，温饱已基本不构成问题，让他们的身体状况好转和精神乐观是我们一直努力的方向。”于文广介绍，近年来，红岗区稳步推进“残疾人康复预防”行动，构建起了以家庭康复为基础，村、社区基本康复为依托，专业定点机构精准康复为补充的服务体系。近几年，累计惠及残疾人600余人次。其间携手省康复医院、爱尔眼科、大庆创伤医院等医疗机构，开展“送医到家”“爱眼光明行”等义诊服务，惠及近2000人次。



州、成都、武汉、杭州、郑州、深圳、西安、南京；南宁至广州、沈阳至北京、成都至西安、西安至成都、长沙至武汉、郑州至北京、呼和浩特至北京、北京至上海、太原至北京、济南至北京等热门区间客流安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看，2日热门出发城市主要有北京、成都、广州、南京、杭州、上海、郑州、武汉、西安、重庆；热门到达城市主要有北京、上海、广

州、成都、武汉、杭州、郑州、深圳、西安、南京；南宁至广州、沈阳至北京、成都至西安、西安至成都、长沙至武汉、郑州至北京、呼和浩特至北京、北京至上海、太原至北京、济南至北京等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰，增加运力投放，加大服务保障力度，服务旅客平安便捷温馨出行。国铁太原局集团公司增开吕梁至大同旅客列车，方便

吕梁革命老区和晋北城市间旅客假日出行；国铁上海局集团公司联合当地文旅部门在芜湖站举办文艺表演、歌舞、川剧变脸等节目将节日气氛推向高潮；国铁成都局集团公司成都动车段安排动车组错峰检修，加大假期期间夜间检修生产投入，为白天的旅客运输释放全部运能；国铁乌鲁木齐局集团公司协调市政交通部门加密公交班次，设置网约车候车区，畅通旅客出行“最后一公里”。

□段洪伟 本报记者 董新英

产业是县域经济高质量发展的根基。近年来，青冈县紧紧围绕我省“4567”现代化产业体系建设和绥化市“4106”现代化产业体系建设，着力构建以玉米为支柱，工业大麻、生猪为主导，鲜食玉米、精细化加工为补充的“1+2+N”现代化产业体系，擦指成拳，通过不断延链、补链、强链，加大招商引资力度，持续强化县域经济发展核心支撑，走出了一条“链”上深耕、集群驱动的高质量发展之路。

裂变升级 打造玉米产业集群

青冈县地处世界三大黑土带之一的松嫩平原腹地和世界黄金玉米带，这为其玉米产业发展提供了得天独厚的条件。玉米产业作为立县支柱产业，自1999年引入黑龙江龙凤玉米开发有限公司以来，经过20多年发展，先后引进京粮、源发、兴贸、嘉丰等玉米精深加工及配套企业15户。2016年9月成立的京粮龙江生物工程有限公司落户青冈经济开发区，主要从事粮食收购、储备、生产加工等。自此，示范园内国家级产业化龙头企业由1家发展到2家。依托龙凤、京粮两大龙头企业，瞄准糖类、酸类、醇类发展方向，稳步推进玉米生物发酵产业链裂变升级发展。2024年，龙凤、京粮先后引进异亮氨酸生产、缬氨酸扩产、物流中心和玉米深加工扩建等5个项目，特别是龙凤公司与山东诸城优佳生物科技有限公司共同出资5.9亿元，建设了60万吨淀粉糖深加工项目，实现当年建设、当年投产，预计年产值16亿元。

青冈县玉米年加工能力超过300万吨，年产玉米淀粉210万吨，淀粉转化能力50万吨，玉米加工业实现产值106亿元，玉米生物发酵产业集群将持续孵化裂变、发展壮大。

精准填空 打造麻纺产业集群

走进位于青冈经济开发区黑龙江金达麻业有限公司，生产车间里的工人娴熟地操作着机器，纺织机械飞速运转，一批批纱锭产品有序下线，车间内一片繁忙景象。金达麻业是浙江金达集团投资组建的，2016年落户青冈，是青冈打造“中国汉麻谷”的主力军。近年，青冈县在打造玉米支柱产业链的同时将汉麻产业作为培育壮大经济的主导产业之一，抓基地上规模、抓招商建项目、抓产业促升级，形成了汉麻纺织抱团发展、集聚发展的新格局。

“青冈县得知我们企业的张家港纱厂要搬迁的信息后，与我们对接联系、多次洽谈。青冈招商引资的热情让我们备受感动，同时也让我们充分了解到青冈产业链的集聚效应越来越明显，最终达成共识。”深圳泊洋纺织董事长刘鹏说，投资7.2亿元的弘源织布及筒纱染色项目达产后可日处理染色纱10吨、染色织布8万码，年产值可实现10亿元。

青冈县凭借长远的发展眼光和敏锐的市场触觉，通过补充式招商、填空式招商、精准填补织布、印染方面的空白，实现了麻纺产业链闭环。截至目前，共引进建设金达、泊海、金晟、普洛普等纺织及配套企业17户，建成投产精纺汉麻纱、精纺低支纱、精纺纤维等项目20个，全县麻纺加工能力达到6万锭，2024年产业集群实现产值15.1亿元，先后被授予“中国工业大麻产业示范县”等称号。2025年，青冈县将持续对接中恒大耀东北交易中心项目，力争在麻纺产品交易、健康食品等方面实现破题。

(下转第三版)

码上端详

龙江文旅邀您来

第三届大庆龙凤湿地观鸟文化季启幕



视 残阳坠水碎金柔
听 半江烟紫半江绸



“福暖四季”端午诗会暨文采市集燃动龙江



鸳鸯峰景区融合玩法解锁生态文旅新体验



一场开在博物馆里的音乐会

